

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата психологических наук, старшего научного сотрудника лаборатории психологии личности Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии РАН – Мустафиной Лилии Шаукатовны – на диссертацию Зининой Анны Александровны на тему: «Социальные представления разных групп общества о психологическом благополучии престарелых людей», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Зининой Анны Александровны посвящено изучению интересной темы, имеющей как теоретическое, так и практическое значение. В современном обществе, когда социальные противоречия становятся все более острыми, разрыв между поколениями увеличивается, государственная политика направлена на повышение пенсионного возраста и вместе с этим в общественном дискурсе распространяется образ активной старости, **актуальность** изучения социальных представлений у разных групп общества о психологическом благополучии престарелых людей не вызывает сомнений. Хочется подчеркнуть, что выбор концепции социальных представлений в качестве инструмента анализа восприятия психологического благополучия престарелых людей является, по нашему мнению, очень удачным, так как позволяет раскрыть как ментальные предпосылки в сознании респондентов и глубинные слабо осознаваемые репрезентации, так и те трансформации, которые претерпевают представления о психологическом благополучии престарелых людей в сознании граждан в современных реалиях.

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования состоит в последовательном и систематизированном освещении современных отечественных и зарубежных исследований социальных представлений, проблем пожилого возраста и феномена благополучия. Автором разработана концептуальная модель социальных представлений о психологическом благополучии престарелых людей, где показаны факторы конструирования

этих представлений. Выделяются типы респондентов-носителей социальных представлений о психологическом благополучии престарелых людей.

**Научная новизна** исследования связана с рядом инноваций: впервые изучение особенностей репрезентации престарелых людей в обществе проводится на имплицитном и эксплицитном уровнях анализа; в работе впервые проанализирована связь социальных представлений о психологическом благополучии престарелых людей с социально-психологическими особенностями респондентов разных групп общества; показано, что психологическое благополучие респондентов в исследуемых группах связано с социальными представлениями о психологическом благополучии престарелых людей; доказана значимость готовности к освоению возрастно-временных изменений при конструировании данных представлений.

**Практическая значимость** диссертации Зининой Анны Александровны определяется тем, что выявленные особенности представлений о престарелых людях и их благополучии в исследуемых группах респондентов способствуют более глубокому пониманию психологических предпосылок разрыва между поколениями, результаты исследования могут быть использованы как в государственных программах социальной помощи, так и в индивидуальном консультировании и в образовательном процессе.

Автореферат и опубликованные работы отражает основное содержание диссертационного исследования. Содержание диссертации с достаточной полнотой раскрывает все аспекты выдвинутой научной проблемы, что поддержано и его структурой (введение, две главы, заключение, список научно-библиографических источников, приложения). Диссертация написана хорошим научным языком. Список использованной литературы включает 272 источника, из них 98 на иностранных языках. Работа иллюстрирована 3 таблицами и 13 рисунками, а также приложением на 36 страницах с бланками

методик и авторских анкет, результатами контент-анализа и примерами рисунков.

Материалы диссертационного исследования отражены автором в 17 публикациях, среди которых 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Результаты работы прошли апробацию на 10 международных и 2 всероссийских научных конференциях.

Эмпирическое исследование Зининой А.А. проведено на достаточной и репрезентативной выборке разных возрастных групп. Общее число респондентов – 380 человек, относящиеся к разным поколенческим когортам: студенты, работающие взрослые и неработающие пенсионеры.

Достоверность и надежность полученных результатов обеспечена сочетанием качественных и количественных методов обработки данных, грамотным статистическим анализом, репрезентативностью выборки, адекватностью программы исследования поставленным цели и задачам.

Оригинальным и значимым является проведенный А.А.Зининой методический анализ и разработка собственных методических приемов для изучения представлений о престарелых людях и их благополучии, а также изучение атрибуции ответственности за психологическое благополучие престарелых людей. Достоинством работы является рассмотрение социального представления как многоуровневого образования, имеющего эксплицитный и имплицитный уровни, для изучения каждого из которых подобран соответствующий инструментарий.

Безусловно, автором проделан огромный объем теоретической и эмпирической работы. Хочется отметить содержательность гипотез и выносимых на защиту положений, большое количество изучаемых феноменов, предположительно влияющих на социальные представления о благополучии престарелых людей. Исследование характеризуется высокой методической оснащенностью и грамотным использованием статистических методов, четкостью формулировок, свидетельствует о стремлении автора не только описать, но и объяснить полученные результаты.

методик и авторских анкет, результатами контент-анализа и примерами рисунков.

Материалы диссертационного исследования отражены автором в 17 публикациях, среди которых 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Результаты работы прошли апробацию на 10 международных и 2 всероссийских научных конференциях.

Эмпирическое исследование Зининой А.А. проведено на достаточной и репрезентативной выборке разных возрастных групп. Общее число респондентов – 380 человек, относящиеся к разным поколенческим когортам: студенты, работающие взрослые и неработающие пенсионеры.

Достоверность и надежность полученных результатов обеспечена сочетанием качественных и количественных методов обработки данных, грамотным статистическим анализом, репрезентативностью выборки, адекватностью программы исследования поставленным цели и задачам.

Оригинальным и значимым является проведенный А.А.Зининой методический анализ и разработка собственных методических приемов для изучения представлений о престарелых людях и их благополучии, а также изучение атрибуции ответственности за психологическое благополучие престарелых людей. Достоинством работы является рассмотрение социального представления как многоуровневого образования, имеющего эксплицитный и имплицитный уровни, для изучения каждого из которых подобран соответствующий инструментарий.

Безусловно, автором проделан огромный объем теоретической и эмпирической работы. Хочется отметить содержательность гипотез и выносимых на защиту положений, большое количество изучаемых феноменов, предположительно влияющих на социальные представления о благополучии престарелых людей. Исследование характеризуется высокой методической оснащенностью и грамотным использованием статистических методов, четкостью формулировок, свидетельствует о стремлении автора не только описать, но и объяснить полученные результаты.

описании результатов эксплицитного уровня исследования более выпукло обозначить разницу между негативным отношением к личности самих престарелых и негативно оцениваемым социальным положением престарелых людей (как в группе работающих взрослых).

3. Результаты эмпирического исследования показали различия в восприятии респондентами роли и жизненных целей престарелых людей в трех социальных группах. В интерпретации данного результата, на наш взгляд, важно также учитывать культурно-историческую обусловленность представлений о жизни в старости. Для группы пожилых респондентов характерны сильные связи представлений о старости с семьей и семейными обязанностями престарелых и чужды представления о самореализации в этом возрасте, что отражает усвоенные в советскую и досоветскую эпохи образцы поведения и традиционный уклад жизни того времени, который не предусматривал «иные» варианты жизненного пути. Для группы работающих взрослых и тем более студентов этот образец начал размываться: работающие взрослые связывают благополучие старости с путешествиями, культурными походами и т.п., а студенты – со следованием моде.

Отмеченные рекомендации не снижают высокую оценку выполненного диссертационного исследования и его научную и практическую значимость.

Можно констатировать, что диссертация Зининой Анны Александровны на тему «Социальные представления разных групп общества о психологическом благополучии престарелых людей», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки), является законченной научно-исследовательской работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, имеющей теоретическую и практическую значимость. Работа соответствует паспорту

специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) и требованиям пунктов 9- 10 Положения о присуждении ученых степеней (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Зинина Анна Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук,  
старший научный сотрудник  
Института психологии РАН



Л.Ш. Мустафина

Специальность, по которой защищена диссертация:  
19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)



Контакты:

129366 Москва, ул. Ярославская, д.13  
Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт психологии  
Российской академии наук  
(495) 682-91-51  
E-mail: [ipras-contakt@mail.ru](mailto:ipras-contakt@mail.ru)